

Отзыв официального оппонента на диссертацию Игоря Ростиславовича Прокопьева на тему «Военное реформирование в США в конце XX – начале XXI веков: теоретическая основа, опыт применения и результаты», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Период после окончания «холодной войны» был отмечен серьёзными вызовами для военных организаций ведущих государств мира. Завершение глобального противостояния побудило их к пересмотру угроз, задач и доктринальных установок. Во многих случаях он сопровождался сокращением оборонных бюджетов, а также численности вооружённых сил. В то же время изменения были не только количественными, но и качественными. Распространение стала получать новая модель армии – более компактной, профессиональной и технологически оснащённой. Господствовавший со второй половины XIX века мобилизационный принцип организации вооружённых сил с опорой на подготовку значительных резервов уступил место практике постоянного поддержания высокой готовности боевых частей.

Подобные тренды, в частности, проявились в военном строительстве европейских стран, большинство из которых в принципе отказались от призывающего метода комплектования войск. В отечественных вооружённых силах также возросло значение контрактной службы. Две волны военных реформ в России с 2008 г. и с 2013 г. были направлены на увеличение числа подразделений постоянной готовности, повышение оперативной согласованности действий различных родов войск, наращивание их мобильности и экспедиционных возможностей.

При этом перечисленные изменения в различных странах в значительной степени стали реакцией на опыт Соединённых Штатов. Американские достижения в реформировании военной машины стали восприниматься в качестве образца. Интерес к этим наработкам подстёгивало в том числе наличие у Вашингтона богатой практики боевого применения войск. С учётом такого транснационального распространения доктринальных, организационных и операционных подходов США, изучение их опыта оказывается ценным с точки зрения не только военной науки, но и международно-политических исследований.

На фоне нового этапа реформирования американских вооружённых сил с середины 2010-х годов диссертация И.Р. Прокопьева представляется весьма своевременной и востребованной. Она охватывает основные вопросы